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PREDGOVOR 

 

 

 

 

 Građevinarstvo je veoma značajna privredna delatnost i predstavlja jedan od 

pokretača ekonomskog razvoja. Prema podacima Eurostata, udeo građevinskog 

sektora u ukupnom BDP-u (BDP - bruto domaći proizvod) Evropske Unije (EU), za 

period od 2010. do 2019. godine, iznosio je između 5 i 6%. Građevinski sektor u 

Republici Srbiji ostvaruje 4 do 4.5% BDP-a Republike Srbije. 

Građevinski radnici su izloženi velikom broju povreda na radu, koje su teške 

i veoma često sa smrtonosnim ishodom. Građevinski radnici u proseku imaju tri puta 

veću verovatnoću nastanka povreda sa fatalnim ishodom i dva puta veću verovatnoću 

povređivanja u odnosu na radnike u drugim granama industrije. 

U Republici Srbiji doneti su relevantni propisi kojima je bezbednost na 

gradilištima uređena. Zakonom o bezbednosti i zdravlju na radu propisane su mere 

čijom se primenom, odnosno sprovođenjem osigurava bezbednost i zdravlje na radu. 

Primenjuju se i podzakonski akti kojima se detaljnije uređuje koje mere i na koji 

način se moraju sprovoditi u ovoj oblasti da bi zaposleni na adekvatan način bili 

zaštićeni: Pravilnik o sadržaju elaborata o uređenju gradilišta, Uredba o bezbednosti 

i zdravlju na radu na privremenim ili povremenim gradilištima, i Pravilnik o zaštiti 

na radu pri izvođenju građevinskih radova. 

 Pravilnik o zaštiti na radu pri izvođenju građevinskih radova propisuje 

preventivne mere bezbednosti i zdravlja na radu koje poslodavac mora da obezbedi 

na svakom gradilištu, nezavisno od vrste radova. 

 Uredbom o bezbednosti i zdravlju na radu na privremenim ili povremenim 

gradilištima propisuju se minimalni zahtevi koje su: investitor, odnosno zastupnik 

investitora za realizaciju projekta, koordinator za bezbednost i zdravlje na radu u fazi 

izrade projekta, koordinator za bezbednost i zdravlje na radu u fazi izvođenja 

građevinskih radova ili  poslodavac dužni da ispune u obezbeđivanju primene 

preventivnih mera na privremenim ili pokretnim gradilištima. 

 Cilj ovog udžbenika je da upozna studente sa zaštitom na radu u 

građevinarstvu. U skladu sa akreditovanim studijskim programom osnovnih 

akademskih studija, Fakulteta zaštite na radu u Nišu, predmet Zaštita na radu u 

građevinarstvu se izučava kroz sledeće tematske celine: Osnove bezbednosti i 

zdravlja na radu u građevinarstvu; Građevinski objekti i njihova podela; Podela 

građevinskih radova i mere zaštite pri njihovom izvođenju: Pripremni radovi. 

Zemljani radovi (radovi na iskopu, rovovi, jame, itd.). Zidarski radovi. Tesarski 



radovi. Armirački radovi. Betonski radovi. Montažna gradnja. Izgradnja puteva. 

Izgradnja mostova. Kesonski radovi. Pobijanje šipova. Tunelski radovi. Minerski 

radovi. Završni radovi. Rad na visini. Opasnosti i štetnosti pri izvođenju gađevinskih 

radova i mere zaštite: Mehaničke opasnosti, opasnost od električne struje. Opasnost 

od požara i eksplozija, Ekstremne temperature. Hemijske štetnosti. Buka i vibracije. 

Lična zaštitna sredstva radnika u građevinarstvu. Organizacija gradilišta i mere za 

bezbednost na radu: Zaštita od pada preko ivice i upada u otvore. Zaštitne skele. 

Zaštitne ograde. Mere zaštite pri kretanju radnika na gradilištu. Građevinska 

mehanizacija i mere zaštite pri njenom radu na gradilištu: Mašine za iskop, kranovi, 

sredstva za transport materijala, itd. 
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